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ПЕРШАДРУКАР

Францыск Скарына увайшоу у гiсторыю нашай крашы як першадру- 
кар, кшгавыдавец, перакладчык, паэт, вучоны, асветнiк i гуманiст. З 
асветнiцкай дзейнасцi Скарыны, яго перакладу на родную мову Бiблii 
пачалася эпоха беларускага Адраджэння.

Дакладная дата нараджэння першадрукара невядомая, але лiчаць, што 
нарадзiуся Ф. Скарына каля 1490 года у Полацку. Першапачатковую аду- 
кацыю атрымау дома. У 1504 годзе пастушу у Кракаусю ушверсггэт на фа- 
культэт «вольных мастацтвау», а праз два гады атрымау вучоную ступень 
бакалаура фiласофii. Пасля вучыуся у Падуанскiм ушверсггэце, дзе паспя- 
хова здау экзамены на ступень доктара «лекарсюх навук».

Сваю выдавецкую дзейнасць Ф. Скарына пачау у Празе, дзе першым 
сярод усходнiх славян у жшуш 1517 года выдау «Псалтыр», куды змясцiу 
псалмы, па яюх у тыя часы вучылшя пiсьменству. З 1517 па 1519 год Ска
рына надрукавау кiрылаускiмi лiтарамi на старабеларускай мове 23 кш п 
Бiблii. Кожная кнiга упрыгожвалася вялiкай колькасцю гравюр, уключала 
прадмовы i пасляслоуi, у якiх ён выказвау свае грамадскiя i асветнщюя по- 
гляды. Разнастайныя гравюры i застаукi пазначаны своеасаблiвым гербам -  
сонца, напалову закрытае месяцам. На палях кшг змяшчалiся тлумачэннi 
устарэлых царкоУнаславянскiх слоу. У прадмовах да кшг Бiблii паэт 
друкавау свае вершы. Кнiгi Ф. Скарыны можна аднесщ да лепшых узорау 
усходнееурапейскага кнiгадруку таго часу.

У 20-я гады XVI стагоддзя Ф. Скарына пераехау у Вшьню, дзе у 1522 
годзе у доме Якуба Бабiча заснавау друкарню i выдау «Малую 
падарожную кнiжыцу», у якой змясщу разнастайныя астранамiчныя i 
каляндарныя звесткi. Кнiга прызначалася для гандляроу, якiя шмат 
падарожнiчалi. У 1525 годзе выйшла яшчэ адна кшга Ф. Скарыны 
«Апостал» -  дзеянш i пасланнi святых апосталау. У 30-я гады, лiчаць 
даследчыкi, першадрукару зноу прыйшлося пераехаць у Прагу, дзе да 
канца сваiх дзён ён жыу i працавау садоушкам-баташкам пры каралеускiм 
двары. Нялёгкае жыццё было у нашага земляка. Пражыу ён усяго 45 гадоу, 
з яюх доУгi час вымушаны быу жыць i працаваць удалечынi ад Радзiмы. 
Дакладная дата смерцi i месца пахавання невядомыя. Мяркуюць, што 
памёр Францыск Скарына каля 1551 года у Празе.

Выдавецкая дзейнасць Ф. Скарыны падштурхнула беларусау I. 
Фёдарава i П. Мсцiслауца выдаць першую кнiгу у Маскве у 1564 годзе i у 
Львове у 1574 годзе.
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